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VERBALE n.18
SEDUTA DEL  10 APRILE  2024

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale

L’anno 2024 (duemilaventiquattro)  il  giorno  dieci (10)  del  mese  di  Aprile   la  Commissione
Consiliare  8 è convocata,  alle  ore  15:30 in modalità  telematica,  secondo quanto previsto dal
dispongo del Presidente del Consiglio comunale prot. n. 109985 del 31 marzo 2022 e in sede
referente, secondo l'art. 22 del Regolamento del Consiglio comunale,  con il seguente ordine del
giorno:

•  Comunicazione della Presidente;
• Audizione  del  Rappresentante del  Progetto  Vanessa  Dott.ssa  Monica Di  Salvatore,  in

merito all’attività di azione e ascolto contro la violenza sulle donne.
• Approvazione verbali precedenti sedute;
• Varie ed eventuali.

Per la segreteria della Commissione 8 è presente Serena Peccianti .

Per la diretta streaming è presente Antonella Ferrara.

Alle 15:30 sono collegati telematicamente i seguenti Consiglieri/e: Innocenti, Bonanni. Alle 15:33
si collega telematicamente il Consigliere Asciuti, alle 15:35 Pampaloni e Santarelli. Alle 15:36 si
collega il Consigliere Piccioli.
E’ presente collegata telematicamente la  Rappresentante del Progetto Vanessa Dott.ssa Monica
Di Salvatore.

La Presidente Innocenti apre la seduta alle ore 15:37 e chiede di fare l’appello alla Segretaria.
Sono collegati telematicamente i seguenti Consiglieri:/e  

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Alessandra Innocenti
Componente Andrea Asciuti 
Componente Patrizia Bonanni
Componente Renzo Pampaoloni 
Componente Massimiliano Piccioli
Componente Luca Santarelli

La Presidente Innocenti presenta l’ordine del giorno e da la parola all’ospite, la dott.ssa Di Sal-
vatore.
La Dott.ssa Di Salvatore inizia spiegando il significato del nome del Progetto Vanessa-Volonta-
rie Anpass esperte in sportelli antiviolenza. Dice che si tratta di una rete di sportelli di ascolto e
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di prima consulenza per donne vittime di violenza. Gli sportelli nascono all’interno delle associa-
zioni di Pubblica Assistenza che hanno aderito all’iniziativa e sono gestiti da volontarie Anpas,
adeguatamente formate, con l’obiettivo di massimizzare le risposte di aiuto da donne vittime di
violenza pervenute, sui vari territori toscani. Il progetto è nato un anno prima del Covid e ha
avuto uno stop durante questo di due anni; presso la Fratellanza popolare di Peretola allo sportel -
lo ci sono in servizio due volontarie, uno psicologo e un legale. Sono reperibili telefonicamente
due giorni a settimana, il martedì e il venerdì, e il 2° e 4° Sabato del mese. La finalità dello spor-
tello è aiutare le donne ad aprirsi, a chiedere aiuto, è uno sportello puramente informativo e di
orientamento. Nel caso di necessità di residenze protette le utenti vengono indirizzate al Centro
Antiviolenza, o sostenute nel sporgere denuncia. La  Dott.ssa Di Salvatore  ci tiene a precisare
che le donne che si rivolgono a loro credono che quello che le succede è sintomo di amore. Non
si rendono conto spesso della gravità.
La Presidente Innocenti ringrazia e chiede alla dott.ssa Di Salvatore come vengano formate le
volontarie.
La dott.ssa Di Salvatore dice che vengono formate da Anpass e che il loro centro di riferimento
per la formazione è il Centro Aiuto Donna Lilith delle Pubbliche Assistenze Riunite di Empoli.

Alle 15:41 si collega telematicamente la Consigliera Dardano.
Alle 15:49 si collega la Consigliera Monaco.

La Presidente ringrazia e apre il dibattito ai Consiglieri.
La  Consigliera Bonanni chiede informazioni sulle modalità di erogazione degli appuntamenti,
su quando è iniziato il progetto e se siano in contatto con le forze dell’ordine. E l’utenza media
dello sportello.
La  dott.ssa Di Salvatore risponde che sono reperibili telefonicamente per fissare gli appunta-
menti il martedì e il venerdì, sono tutte volontarie, e sono in contatto con i Carabinieri di Pere -
tola.   Hanno iniziato l’attività un anno prima del Covid. Dall’inizio del progetto hanno avuto
15-20 donne che si sono rivolte a chiedere aiuto.

La Presidente Innocenti pone una domanda riflettendo sul tema della violenza sulle donne.  Se
loro come progetto non hanno appartamenti e offrono un servizio di prima informazione quali
siano gli step che le donne devono percorrere dopo il loro aiuto. Chiede quanti sino gli sportelli
attivi. 
La dott.ssa Di Salvatore risponde che fortunatamente non hanno avuto casi di richiesta di prote-
zione, dovesse capitare il loro punto di riferimento è il centro Lilth di Empoli sopra citato. Tele-
fonano al Centro e chiedono un ricovero o una casa protetta. Dice inoltre che le piacerebbe crea -
re una rete, anche con l’Associazione Artemisia, sul territorio. Sul territorio sono presenti tre
sportelli uno all’Umanitas dell’Isolotto, uno a Peretola presso la Misericordia e uno presso la Fra-
tellanza militare. Ci sono anche sportelli in territorio Toscano, a  Ponsacco e Casina e Collesal -
vetti.  
Alle 16:09 si collega il Consigliere De Blasi.
Alle 16:10 si disconnette il Consigliere Pampaloni.
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Prende la parola la Presidente Innocenti  e chiede l’età media delle persone. E se si presentano
autonomamente ad esempio nelle scuole o tramite Anpass.
Alle 16:13 si disconette il Consigliere Santarelli.
La dott.ssa Di Salvatore risponde che non c’è un età media , si va dai 14 ai 90 anni. E l'ultima
donna che ha ricevuto è stata purtroppo una ex alunna di 25 anni.  La prima utente aveva 50
anni. Risponde inoltre che hanno una certa autonomia come sportello, possono presentarsi auto-
nomamente e organizzare attività ad esempio il Teatro per sensibilizzare i ragazzi.

La Presidente Innocenti  ringrazia l’ospite e i consiglieri per gli interventi e dichiara conclusa la 
seduta alle ore 16:21.

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Alessandra Innocenti
Vicepresidente Michela Monaco  
Componente Andrea Asciuti 
Componente Patrizia Bonanni
Componente Mimma Dardano
Componente Roberto De Blasi
Componente Renzo Pampaloni
Componente Massimiliano Piccioli
Componente Luca Santarelli 

La Segretaria
La Presidente

Alessandra Innocenti
 
 

Verbale letto ed approvato nella seduta del 11.04.2024
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